

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶

文化新地标!

广州三馆一院即将“上新”

老虎窗、马头墙、东阙台、西连廊、唐氏斜梁端头、手工雕刻封檐板、砖雕墙头、灰塑山墙……在广州市海珠湖公园北侧，一个占地16万多平方米的仿古建筑群已具雏形。这个以“十里红云一湾水、八桥画舫十六亭”为设计主题、兼具汉唐风和岭南风的古色古香建筑群，将是未来的广州文化馆。

近日，广州市人大常委会全体组成人员、提案联名市人大代表，来到广州文化馆、广州美术馆、广州科学馆、广州粤剧院等地，对《2号议案决议实施方案》落实情况开展集中视察。视察发现，广州新“三馆一院”建设取得新进展。其中，广州文化馆所有园区已完成主体结构封顶并通过验收，广州美术馆主体结构已封顶，广州科学馆正在基坑施工，广州粤剧院主体结构已封顶。

实施情况

五年推进53个重点民生项目建设

逾七成已封顶、完工、投入使用

2017年，36名人大代表在广州市第十五届人大第一次会议上联名提出《关于推进教育、文化、卫生、体育、民政领域民生基础设施规划与建设的议案》，被列为“2号议案”。

“2号议案”提出近五年，广州攻坚克难，克服新冠疫情带来的不利影响，聚力强化决议落实工作，各有关部门召开协调会1372次，交出这样一份“答卷”——

推进53个重点民生项目建设，解决940宗历史遗留问题，编制8个领域布局规划。其中，超七成民生基础设施项目已封顶、完工、投入使用。

在教育领域，广州重点推进15个重点项目，总投资445.83亿元。其中，广州呼吸中心、广州医科大学附属妇女儿童医院一期工程等2个项目计划12月完工，广州大学减震控制与结构安全实验室建设项目、康复实验学校等2个项目已完工，农村特殊教育学校计划12月30日前开工。

在文化领域，广州重点推进12个项目，总投资120.11亿元。其中，广州博物馆正进行开工前期准备工作，广州科学馆正在基坑施工，广州文化馆、美术馆、粤剧院等一批标志性文化设施主体工程已封顶。截至2020年底，每万人拥有室内公共文化设施面积为1512.59平方米。

在卫生领域，广州重点推进11个项目，总投资89.8亿元。其中，广州市第一人民医院榕松楼2号楼项目、中医医院新址工程、胸科医院整体改造扩建工程等3个项目主体结构已封顶，红十字会医院住院综合楼计划12月完工。截至2020年底，广州中心城区每千常住人口医疗卫生机构床位数为8.97张。

在体育领域，广州重点推进2个项目，总投资1.37亿元。其中，越秀游泳馆体育设施改造工程、天河体育中心全民健身综合场改造工程等2个项目已投入使用。截至2020年底，广州市域规划公共体育设施255处，人均体育用地为0.51平方米。

在民政领域，广州重点推进10个项目，总投资43.77亿元。其中，残疾人托养中心（星安居）计划12月30日前开工，观音山公墓计划12月主体结构封顶，民政局精神病院住院大楼主体结构已封顶，回民公墓、第二老人院项目二期工程等2个项目计划12月完工。截至2020年底，全市养老床位7.27万张，每千名老人拥有床位40张。

在工青妇领域，广州投资10.07亿元推进3个项目建设，新儿童活动中心计划12月完工。

现场视察

广州文化馆 八桥画舫十六亭

所有园区主体结构封顶并通过验收

走进坐落在海珠湖北侧的广州文化馆项目地块，代表们看到的是一组颇具汉唐风、岭南味的仿古建筑群。登上主楼，北望广州塔，南接海珠湿地，传统与现代、城市与自然和谐相融。

广州文化馆项目地处新中轴线南段的中心位置，总用地面积约167466平方米，总建筑面积5.7万平方米。该项目以“十里红云一湾水，八桥画舫十六亭”为设计主题，包括：公共文化中心、岭南翰墨园、岭南曲艺园、百果飘香园、广府风情园以及广绣风雅园等多个建筑，打造成富有岭南生态特色、文化底蕴的城市客厅。

项目于2017年11月开工。目前项目所有园区已完成主体结构封顶并通过验收，正推进公共文化中心、广绣风雅园、岭南翰墨园、广府风情园室内装修工程施工，总承包完成工程量约占总量的95%。室外配套工程已完成总量约80%，“一湾水”主体结构施工完成，正推进园林景观移植施工。

下一步，项目将加紧推进机电安装、装修、室外配套（园林绿化）工程、舞台专用设备、弱电信息化、展览陈列等工作。



广州文化馆打造颇具汉唐风、岭南味的仿古建筑群

广州美术馆 水中盛放英雄花

主体结构已封顶

走进广州塔南端的广州美术馆项目地块，一栋木棉花造型的建筑已封顶。代表们步入馆内，阳光透过巨大的圆形玻璃天窗洒进中庭，抬头即可见蓝天白云。

广州美术馆项目以“水中盛放的英雄花”为主题。“这个建筑既融入岭南文化元素，又融入了绿色建筑技术。”项目设计师介绍，美术馆完工后，外墙将设置12片红色“木棉花瓣”，这些玻璃幕墙组成的“花瓣”，还有光伏发电功能；美术馆屋顶也将安装彩色光伏组件，构成木棉花的“花瓣”。

据了解，项目总投资约20.94亿元，用地面积约32600平方米，总建筑面积79947平方米，总建筑高度40米，将建设成为集收藏、展览、研究、交流、教育推广于一体的大型现代化、国际化、数字化国家重点美术馆和国家一级博物馆。

截至目前，该项目已完成主体结构封顶，总承包完成工程量约占总量的70%，正推进光伏幕墙、机电安装及室内装修、展陈工程等工作。



广州美术馆内巨大的圆形玻璃天窗

广州科学馆 中外联手筑“悬浮城坊”

正在进行基坑施工

来到位于广州塔南侧的广州科学馆项目地块，代表们看到，这里正在进行基坑施工，北侧紧邻广州美术馆。

据了解，该项目通过国际竞赛选定“悬浮城坊”方案，由西班牙NSA建筑师事务所联合华南理工大学设计。

项目规划用地面积约3.42万平方米，总建筑面积8万平方米，包括互动体验与展示区、教育交流与服务



广州科学馆正在进行基坑施工



广州粤剧院主体结构已封顶

广州粤剧院 凤冠霞帔游龙戏凤

主体结构已封顶

粤剧被誉为“南国红豆”，广州粤剧院项目进度也备受关注。代表们来到位于珠江新城的广州粤剧院项目地块。这里紧邻红线女艺术中心，建成后将成为振兴粤剧的发展基地、世界粤剧文化中心。

项目以“凤冠霞帔、游龙戏凤”为设计主题，将现代元素与传统风貌相结合。项目总投资逾4亿元，用地面积7533平方米，总建筑面积40882平方米，建筑总高度82米。建设内容主要包括可容纳1200人的大剧场、可容纳500人的小剧场以及电影院、培训用房、展览用房、服务用房等。

截至目前，该项目主体结构已封顶，承包完成工程量约占总量的85%，正加紧推进室外幕墙工程、机电安装工程等。

据介绍，目前广州粤剧院主要有江南大戏院、南方剧院两个剧场，演出基本场场爆满。新粤剧院开放后，将为群众赏粤剧提供一个更大更好的场所。

2021年两院院士增选名单出炉

广东有7人新当选院士

其中包括一名外籍中国科学院院士和两名外籍中国工程院院士

今天消息

羊城晚报讯 记者李钢报道：11月18日，中国科学院、中国工程院分别公布了2021年增选两院院士名单，增选当选65名中国科学院院士和25名中国工程院外籍院士，增选84位中国工程院外籍院士和20位中国工程院外籍院士。这次新当选的两院院士中，有7名来自广东。

根据公布名单，广东新当选中国科学院院士3人（含外籍院士1人），分别是南方科技大学的夏克青、华南理工大学的马於光、外籍院士是南方科技大学的杰曼诺夫；新当选中国工程院院士4人（含外籍院士2人），分别是中国南方电网有限责任公司的饶宏和南方科技大学的高天明，2名外籍院士分别是香港中文大

学二等奖（第一完成人）。杰曼诺夫是南方科技大学杰曼诺夫数学中心主任，该中心是深圳市政府出资、南科大牵头建设的深圳市诺奖级科研实验室。凭借在非交换代数领域做出的卓越贡献，杰曼诺夫于1994年获得被誉为数学界“诺贝尔奖”的菲尔兹奖。

高天明是南方医科大学教授，他的主要研究方向是脑卒中神经保护新靶靶、抑郁症发病新机理和干预新手段和星形胶质细胞功能。2020年，高天明教授领衔团队“抑郁症发病新机理及抗抑郁新靶点的研究”荣获国家自然科学基金二等奖。

饶宏是中国南方电网有限责任公司首席技术专家，也是南方电网科学研究院董事长。他长期从事直流输电领域研究与工程实践，主持建立了我国直流输电成套设计技术体系，为中国直流输电技术在国际上取得领先地位作出贡献。

徐政和是加拿大皇家科学院院士、加拿大工程院院士，于2016年加入南方科技大学，他的研究领域包括功能材料以及表面改性、工业废水、废气治理、资源循环利用等。他首次提出了浮选水动力空气化学说，为解决细粒浮选世界难题做出了重大贡献。

羊城晚报讯 记者孙唯报道：本周，广东省2022届普通高校毕业生生系列供需见面活动继续在线上举行，共有5场活动，提供超过15万个职位。毕业生可登录广东省高校毕业生就业创业智慧服务平台查看详情并投递简历。

13日-19日，由广州理工学院承办的综合类专场则吸引了近千家人单位报名，需求人数近4万。参会企业呈现区域集中的特点，珠三角企业占95%，以民营企业居多，包括众多知名企业。

由广东岭南职业技术学院承

办的广州开发区高职高专专场将在20日-27日举行，吸引近900家企业参加，需求人数近3万。目前报名工作还在继续，职位及需求人数不断增加。

“专精特新”企业校园招聘活动（粤西地区专场）将于20日举行，共邀请500多家企业参加，以石油化工、能源生产、仪表、机械、设备、加工制造业、房产、互联网类企业为主。其中，中石油、中海油、中石化上下游企业等积极参与，提供近2.5万个岗位。

此外，“一带一路”人才暨外语外贸管理类专场于15日-21日举行，近400家人单位参加，需求人数达2.2万多，涵盖了信息通信、互联网、教育科研、金融、服务、医疗卫生、文化传媒、广告出版、人工智能、大数据等领域。

第五届文创产业大会·天河峰会23日启幕

数字文创竞逐 国潮非遗齐飞

羊城晚报讯 记者孙唯报道：记者17日获悉，第五届文创产业大会·天河峰会将于11月23日-26日在广州图书馆举行。本届大会以“文化创新，数字赋能”为主题，以“文化科技融合”为主线，凸显创意经济和国潮新国货，设置论坛、展览、特色活动，涵盖数字文化、创意设计、非遗创新、文旅新营销、影视传媒等领域。

记者了解到，届时，百位文创大咖齐聚，围绕文化创新、数字创意进行主题演讲或议题分享。各类活动精彩纷呈：大会打造文化科技展示平台，发布网易、酷狗音乐、三七互娱、振远文化集团、荔枝集

广东2022届高校毕业生线上招聘继续进行 5个专场提供超15万个岗位

羊城晚报讯 记者孙唯报道：本周，广东省2022届普通高校毕业生生系列供需见面活动继续在线上举行，共有5场活动，提供超过15万个职位。毕业生可登录广东省高校毕业生就业创业智慧服务平台查看详情并投递简历。

18日，由东莞理工学院承办的东莞地区专场将面向毕业生开放。截至目前，活动已吸引790多家企业报名参加，提供3.7万个就业岗位，涵盖技术研发、产品研发、产品生产、建筑、项目开发、语言/翻译、教学/科研等。

13日-19日，由广州理工学院承办的综合类专场则吸引了近千家人单位报名，需求人数近4万。参会企业呈现区域集中的特点，珠三角企业占95%，以民营企业居多，包括众多知名企业。

由广东岭南职业技术学院承

办的广州开发区高职高专专场将在20日-27日举行，吸引近900家企业参加，需求人数近3万。目前报名工作还在继续，职位及需求人数不断增加。

“专精特新”企业校园招聘活动（粤西地区专场）将于20日举行，共邀请500多家企业参加，以石油化工、能源生产、仪表、机械、设备、加工制造业、房产、互联网类企业为主。其中，中石油、中海油、中石化上下游企业等积极参与，提供近2.5万个岗位。

此外，“一带一路”人才暨外语外贸管理类专场于15日-21日举行，近400家人单位参加，需求人数达2.2万多，涵盖了信息通信、互联网、教育科研、金融、服务、医疗卫生、文化传媒、广告出版、人工智能、大数据等领域。

全国副省级城市法治论坛在穗召开

共论法治化营商环境建设

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：17日，第三十三届全国副省级城市法治论坛在广州召开。论坛以“新理念·新格局：法治化营商环境与高质量发展”为主题，来自全国15个副省级城市的法学法律界专家、高校学者、行业精英等通过“线上+线下”融合模式参加。

此次论坛设置1个主论坛和4个平行分论坛，围绕提升法治化营商环境软实力，高标准市场体系建设的法律保障与反垄断规制、新兴产业、数字经济发展的法律保障、涉外法治体系建设与制度型开放路径、疫情防控常态化下的城市公共安全风险评估及法律应对等内容展开研讨。

中国法学会党组成员、副会长张苏军指出，广州作为千年商都，近年来在优化法治化营商环境方面先行先试，作了一系列探索，取得市场主体和各类评价机构的广泛认可。他认为，优化法治化营商环境是一项系统工程，从营造宜商宜业的政策法律环境、打造透明规范可预期的市场环境、到提升公平公正的司法市场环境，亟需科学理论指引、重视制度创新，引导多元主体协同共治。

据悉，全国副省级城市法治论坛为中国法学会七大区域法治论坛之一，由中国法学会指导，大连、杭州、武汉、广州、深圳、宁波等15个副省级城市法学会共同主办。本届论坛由广州市法学会承办。论坛闭幕式上宣布，下届论坛将在深圳召开。

2021“专精特新”冬季新品发布会召开

羊城晚报讯 记者孙晶报道：15分钟就能测出水产品的重金属含量、自主研发的列车（地铁车辆）360度智能监测系统攻克一系列“卡脖子”问题、打破国外厂商市场垄断的“四模多频定位导航芯片”……17日，由广东省工信厅主办的2021“专精特新”冬季新品发布会上，20个硬核科技产品亮相，彰显广东制造业科技创新硬实力。

被视为广东省中小企业创

粤企“隐形冠军”亮出20个创新产品

新风向标的“专精特新”新品发布会此前举办过两场——夏季、秋季新品发布会分别于8月17日、9月16日-17日（中博会会场同期）登场，加快推动“专精特新”中小企业新产品推广应用，各界反响热烈。

据介绍，本次冬季新品发布会覆盖节能环保、新兴信息产业、生物医药产业、高端装备制造和新材料五大领域。业内人士表示，此次评选的20个“专精特

新”新品分布在广东先进制造业的多个领域，这些企业普遍具有“研发投入高、成长空间大、盈利能力强”的特点，有望成长为中国未来制造业相关细分领域的“补链强链”能手。

“我们参加这次新品发布就是希望能够助力我们企业向‘专精特新’企业加速迈进。”广东达元绿洲食品安全科技股份有限公司相关负责人告诉记者，该公司的水产品重金属快速检测设